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Μείωση εισακτέων στο «τετραετές» 
 
Της ΕΛΕΝΑΣ ΒΑΡΙΝΟΥ 
 
Σε μείωση του αριθμού των εισακτέων στις σχολές της Ανώτατης Εκπαίδευσης, ιδιαιτέρως, δε, 
στις κεντρικές και δημοφιλείς, ενδέχεται να οδηγήσει από το 2008 η απόφαση του υπουργείου 
Παιδείας να ενταχθεί ο προσδιορισμός των θέσεων στο πλαίσιο του τετραετούς 
προγραμματισμού των ΑΕΙ που προβλέπει ο νέος νόμος για την Ανώτατη Εκπαίδευση. 
 
Η Μαριέττα Γιαννάκου διευκρίνισε, κατά τη χθεσινή συζήτηση του νόμου στην επιτροπή Μορφωτικών 
Υποθέσεων στη Βουλή, πως η αλλαγή που θα επιφέρει η συγκεκριμένη μετατροπή θα είναι ως προς την 
ανακοίνωση του αριθμού εισακτέων, που ενώ μέχρι σήμερα αναφέρεται σε ετήσια βάση, θα 
πραγματοποιείται σε βάθος τετραετίας. Δεν παρέλειψε επίσης να ξεκαθαρίσει πως την τελική απόφαση για 
τον προσδιορισμό των διαθέσιμων στους πρωτοετείς θέσεων θα λαμβάνει, κατά τα ισχύοντα, η πολιτική 
ηγεσία του ΥΠΕΠΘ, μετά την επεξεργασία των σχετικών εισηγήσεων των Ιδρυμάτων.  

Συνάγεται ότι η εφαρμογή του συγκεκριμένου μέτρου:  

* Θα σηματοδοτήσει τη μείωση -εμφανή στα πολυπληθή Τμήματα των κεντρικών Ιδρυμάτων, μικρότερη 
στις σχολές των περιφερειακών- διότι παγίως οι διοικήσεις των Πανεπιστημίων ζητούν μικρότερο αριθμό 
εισακτέων στα Τμήματά τους, από αυτόν που τελικά προσδιορίζεται από το υπουργείο Παιδείας. Ενδεικτικά 
παραδείγματα, αυτά της Νομικής Σχολής της Αθήνας, για την οποία ζητούνται από το Ιδρυμα περί τις 100 
λιγότερες θέσεις από αυτές που ετησίως ορίζονται, ή των περισσοτέρων Τμημάτων του ΕΜΠ για τα οποία 
από τη διοίκηση του Ιδρύματος ζητούνται σχεδόν οι μισές από τις θέσεις που τελικά διατίθενται. Είναι 
γνωστό ότι η αδυναμία παροχής εκπαιδευτικού έργου, ως απόρροια της οικονομικής δυσπραγίας που 
αντιμετωπίζουν τα Ιδρύματα, υποχρεώνει τα τελευταία χρόνια τα ακαδημαϊκά όργανα να εισηγούνται προς 
την πολιτεία «όχι άλλους φοιτητές». Η πλειονότητα, δε, των εκπροσώπων των πρυτανικών αρχών 
συντάσσεται με το σκεπτικό πως ο αριθμός των εισακτέων θα πρέπει να εξαρτάται κατά κύριο λόγο από τις 
πραγματικές δυνατότητες για παροχή υψηλής εκπαίδευσης, συμβατής προς την ακαδημαϊκή στάθμη.  

* Θα προσφέρει έδαφος συνθήκης «δούναι και λαβείν» στο επίπεδο της συνήθους διαπραγμάτευσης 
μεταξύ Ιδρυμάτων και ΥΠΕΠΘ, αφού από τη στιγμή που ο ορισμός των θέσεων των πρωτοετών φοιτητών 
θα ενταχθεί στους τετραετείς προγραμματισμούς (βάσει των οποίων εφ' εξής θα προσδιορίζεται η 
χρηματοδότηση των Ιδρυμάτων της Ανώτατης Εκπαίδευσης), η αντιστοιχία αριθμού εισακτέων-κονδυλίων 
θα επιφέρει πιεστικές καταστάσεις, αρνητικές ως προς τις προϋποθέσεις αναβάθμισης των ΑΕΙ.  

Θετική χαρακτηρίζει την ανάθεση της αρμοδιότητας για τον καθορισμό των εισακτέων στα Πανεπιστήμια ο 
πρύτανης του Ε.Μ. Πολυτεχνείου Κωνσταντίνος Μουτζούρης, οποίος ωστόσο ξεκαθαρίζει στις δηλώσεις του 
στην «Ε» πως θα πρέπει να αποδευσμευθεί η χρηματοδότηση των ΑΕΙ από τον αριθμό εισακτέων, διότι 
«δεν υπάρχει γραμμική συνάρτηση μεταξύ των δύο ζητημάτων».  

«Η συγκεκριμένη αρμοδιότητα αποτελεί παλαιό αίτημα των Πανεπιστημίων», υποστήριξε ο κ. Μουτζούρης. 
«Βέβαια, θα πρέπει να εξεταστεί καλά από την ηγεσία του υπουργείου Παιδείας ο τρόπος συναρτήσεως του 
ύψους της χρηματοδότησης των Πανεπιστημίων με τον αριθμό των φοιτητών, ώστε να μην προκύπτουν 
καταστάσεις πιεστικές προς τα Ιδρύματα. Επαναλαμβάνω, πάντως, πως το κυρίαρχο ζήτημα, τουλάχιστον 
των κεντρικών Πανεπιστημίων, δεν είναι ο αριθμός των εισακτέων από τις πανελλαδικές εξετάσεις, αλλά ο 
αριθμός των εγγραφομένων από τις άλλες κατηγορίες που εκ νόμου προβλέπονται (μετεγγραφές, αθλητές, 
ειδική κατηγορία ασθενειών κ.λ.π.), που σε αρκετές περιπτώσεις, όπως του Πολυτεχνείου, μπορεί να 
επιφέρουν ακόμη και διπλασιασμό των εγγραφών».  

Επίσης θετικός εμφανίζεται ο πρύτανης του Ιονίου Πανεπιστημίου Δημήτρης Τσουγκαράκης, καθώς 
υποστήριξε πως «είναι κάτι το οποίο το ζητούν τα Πανεπιστήμια, γιατί γνωρίζουν και τις δυνατότητές τους 
και τις ανάγκες τους, οπότε μπορούν να προσδιορίζουν τον αριθμό των εισακτέων». 


